

# 澄迈:大力推进教育改革,全面提升城乡办学质量 教育均衡 彰显民生本色

■ 本报记者 张期望 通讯员 宋祥达



俯瞰澄迈思源高级中学校园。

本报记者 苏晓杰 通讯员 王家专 摄

## 加大投入力度 | 全面提升城乡办学条件

澄迈县金江镇大拉教育园区,澄迈思源高级中学、澄迈爱心学校、澄迈特殊教育学校一字排开。一路走过去,读书声、孩子在操场上玩耍的嬉闹声此起彼伏。

为了扎实推进教育扶贫工作,近两年来,澄迈加大了对贫困生的扶持

“有了这笔奖学金,我的生活费就有着落了。”今年8月,在参加澄迈县教育科技发展基金会举办的奖学金发放仪式时,一名学生激动地说。在当天的奖学金发放仪式上,该县545名贫困生获得了教育资助,每人获得资助金5000元。

澄迈扎实推进“全面改薄”工作,把资金用到最急需、最薄弱的地方,对义务教育阶段的学校进行标准化创建,特别是对农村薄弱学校进行改造提升,逐步改善办学条件,缩小城乡、校际差距,促进义务教育均衡发展。2018年,澄迈实施“全面改薄”土建类

项目7个,总建筑面积约10927.82平方米,估算投资3474.6117万元;实施为民办实事项目3个,总建筑面积约6587.89平方米,估算投资2358.57万元;申报县政府同意立项并批复校舍建设项目13个,建筑总面积12114.5平方米,估算投资4006.8847万元,附属设施项目11个,估算投资1440.5746万元。

“校长,你吃饭了吗”“校长,你今晚陪我们玩吗”……12月12日下午,在澄迈爱心学校内,校长唐庆庄刚刚走进学校食堂,10多名七八岁等候吃饭的学生围了过来,很有礼貌地跟唐庆庄打招呼,

## 澄迈爱心学校—— 爱的教育 托起孩子美好明天

■ 本报记者 张期望 通讯员 宋祥达

“你们今天乖没”“听老师的话没有”……唐庆庄笑呵呵地摸摸学生的脑袋,又蹲下身子整理了一个小朋友的衣服。

澄迈爱心学校目前一共有330名学生、50多名教职工。这些学生来自澄迈的各个乡镇,大部分都是孤儿。“身体健康的孩子,只要监护人愿意送来,我们学校一律接收。”唐庆庄说,除了孤儿,学校还接纳了相当一部分特殊单亲家庭的孩子,即他们的父亲(或母亲)持有一、二、三级残疾证,不具备劳动能力,或父亲(或母亲)正在服刑、不具备社会监护能力。

今年14岁的林莉(化名)是该校初二年级的一名学生,家在澄迈瑞溪镇,父亲还在服刑,母亲离异后将他们姐弟3个留给了年迈的奶奶。2012年,唐庆庄在澄迈民政局筛查到了林莉,专程到她家家访。“当时林莉才8岁,有一个6岁的妹妹、一个4岁的弟弟。”唐庆庄说,林莉家一贫如洗,姐弟3人穿着破旧的衣服。

唐庆庄二话没说将林莉和她的妹妹接到了澄迈爱心学校就读。周一至周五,两姐妹吃住在学校,学校统一提供衣服、棉被等生活用品。2014年,林莉的弟弟满6岁后,同样被唐庆庄接到澄迈爱心学校就读。

“在学校吃得比家里好,住得也比家里好。”接受海南日报记者采访时,林莉笑着说。为了让这些孤儿、特殊单亲家庭孩子在学校快乐地生活和学习,澄迈爱心学校的老师身兼3职:代理父母、心理医生、文化教师。“我们这里许多孩子没有父母,我们要多跟他们沟通。”唐庆庄说,老师负责照看孩子们吃饭、睡觉、洗漱。更重要的是,孤儿、单亲家庭的孩子心理很容易出现问题,该校老师会定期跟学生谈心,进行心理辅导。

在澄迈爱心学校就读,孩子们不仅能享受到普惠性免补政策,还能额外获得每人每年7300元的补贴,基本上衣食住行全由澄迈县财政买单。从2012年开始,澄迈每年拨付200多万元财政资金,用于该校教学及日常运转。

“有不少爱心人士、企业向学校捐款捐物,帮助这些孩子。”唐庆庄指着教学楼一楼的“琼锐书屋”告诉记者,这间书屋是由一群“90后”捐建的。“大家都希望用自己的力量,为孩子们插上翅膀,送他们飞向更美好的未来。”唐庆庄动情地说。

(本报金江12月16日电)

## 创新管理模式 | 用好用活优质教育资源

教育教学水平。

澄迈还大力推进“一县两校一园”优质教育资源引进工程,加快落实老城中学与华东师范大学合作办学事项。2017年至今,澄迈县委、县政府及县教科局与上海华东师范大学就双方合作办学一事多次进行洽谈及现场调研。今年5月,澄迈县人民政府与华东师范大学合作办学意向基本确定。目前,澄迈正与北京十一学校、海南中学洽谈合作办学相关事宜,加快引进优质教育资源,充分发挥优质学校的带动作用,提高合作办学水平。

在推进教育信息化建设方面,目前,澄迈已完成了澄迈中学等3所学校7间学生云电脑教室的建设工作,在各学校教学点安装电视一体机设备276套,让全县各教学点都实现了“班班通”教学。此外,该县通过开展“一师一优课、一课一名师”活动,促进信息技术与课堂教学深度融合。2018年以来,该县共941名教师参加赛课活动,赛课448节,其中赛优课300节,按时完成省下达的任务,获评国家级优课1节、省级优课26节。

为促进民办学校的健康发展,澄

迈教科局深入贯彻落实《民办教育促进法》和省教育厅《关于做好2018年海南省民办中小学校和幼儿园年检工作的通知》,组织有关职能部门对福红智力学校、立新小学、欣才学校、澄辉学校、大拉学校、罗驿实验学校、海岛学校、老城凤凰小学等8所民办学校、117所民办幼儿园进行年检。不仅如此,澄迈根据《海南省人民政府关于鼓励社会力量兴办教育促进民办教育健康发展的实施意见》,已代拟《澄迈县人民政府关于促进民办教育健康发展的实施意见》,以推动全县民办教育健康发展。

## 推出系列举措 | 持续推进师资队伍建设

澄迈教育收获颇丰,先后获得“海南省农村初中班主任远程培训项目先进组织单位”“海南省初中教师研修社区远程培训优秀市县管理单位”“国培计划——海南省网络研修与能力提升工程综合项目优秀项目县”等10余项荣誉称号。

澄迈教育部门以提高教育质量为核心,举办多种形式的教研活动。今年以来,先后举办了20期校园长论坛,通过校长、园长发言,督学点评,专家点评和领导点评提问等形式,推动教学交流,让校园长互相借鉴好的办学经验。

此外,澄迈还加强教育教学质量监测工作,建立中小学生学业发展数据库,明确中小学教学质量提升目标,督促各中小学有针对性地推出改进教育教学的具体措施,确保各项教学目标顺利实现,有效提升了中小学的教育教学质量。

(本报金江12月16日电)

截至今年秋季,澄迈共有普通中小学校195所。其中,高级中学1所、完全中学2所、九年一贯制学校8所、初级中学13所、完全小学60所、教学点102个、特殊学校1所

全县普通中小学在校生65879人。其中,小学生43540人、初中生15596人、高中生6743人

该县共有幼儿园152所,在园幼儿23756人

目前,该县有省一级甲等学校1所、省级规范学校13所、县级规范学校81所、标准化学校83所

整体  
情况

### 提升办学条件

今年,澄迈实施“全面改薄”土建类项目共7个,总建筑面积约10927.82平方米,估算投资3474.6117万元;实施为民办实事项目3个,总建筑面积约6587.89平方米,估算投资2358.57万元

### 建设师资队伍

澄迈现有在编在岗专任教师5120人。其中,小学教师2829人、初中教师1400人、高中教师515人



今年以来,共招聘省级特岗教师35名、县级特岗教师60名、公办幼儿园教师104名、澄迈思源高中专任教师14名、特殊教育学校专任教师9名

